



## КАКОЙ "НАЦИОНАЛЬНОСТИ" ИИСУС ХРИСТОС?



На эту тему порою разгораются жаркие споры. Например, на форуме диакона Андрея Кураева таковая дискуссия была начата с утверждения «Христос по национальности Еврей» проповедью епископа Луки (Войно-Ясенецкого) «Да смолкнут уста нечестивые!» из книги «Благодатный жар покаяния»:

«... Недавно с крайним удивлением я услышал, что слова мои о Пресвятой Богородице в одной из проповедей моих, в которой я сказал, что Она была еврейкой, весьма неприятно поразили некоторых из вас... Говорят они: **"Как, и Иисус Христос был евреем?! Что же, мы, значит, поклоняемся распятому на Кресте еврею!?"**

О, Господи мой, Господи! Как поразили меня эти безумные слова, это полное незнание священной истории, это нечестивое рассуждение. Неужели вы не знаете, что праотец наш Авраам был родоначальником народа израильского, т.е. народа еврейского! Неужели не знаете вы, что все пророки святые были евреями? Неужели никогда не читали в послании святого апостола Павла к евреям такие слова: **"Известно, что Господь наш воссиял из колена Иудина"**? Что такое колено Иудино? Колено Иудино – одно из 12 колен, из 12 родов, на которые делился народ израильский, народ еврейский.

Так что же, что Христос был еврей, некоторым неприятно. Почему это может быть неприятно? Почему может быть неприятен тот народ, который был избран Богом, отмечен Богом, почему? Потому, что у нас еще держатся застарелые антипатии к евреям. Так надо вырвать с корнем эту антипатию. Если это Богом избранный народ, то мы должны относиться к нему с глубоким уважением, с любовью. Ведь христианство началось из недр народа еврейского, первые христиане были все евреями. Не должны ли мы поэтому любить тот народ, из которого воссиял Христос, из которого приняло начало и христианство наше?..

Да смолкнут же уста нечестивые, смеющиеся говорить грубые издевающиеся над Христом слова, о которых сказал я: **"Неужели мы поклоняемся распятому на кресте Еврею?!"** Да, будем, будем поклоняться, ибо этот еврей был Сын Божий...». (1947)

Такая аргументация епископа Луки нам кажется не вполне уместной, тем более как аргумент против т.н. "антисемитизма".

Поскольку еврейская национальность зарекомендовала себя в истории во всех народах не лучшим образом, то принадлежность к ней мало кому кажется приятной. Было бы наоборот – соперничали бы за честь принадлежать к еврейству. Это главная причина данного спора. Поэтому язычники-юдофобы, желая уязвить русских православных христиан, называют Христа евреем. Некоторые христиане-юдофобы горячо по той же причине отрицают это, приводя аргументы, что Богородица и Иисус были галилеянами, Христос говорил на арамейском языке, черты лица у него арийские, как и обнаруженная на Плащанице группа крови, и т.п.

Однако дело, нам кажется, совсем не в этом. В *Символе Веры* о Христе говорится: «*И во единого Сына Божия, Единородного, Иже от Отца рожденного прежде всех*

**век».** Можно ли говорить, что Сын Божий был рожден с какой-то национальностью, если Он был рожден и существовал еще прежде начала времени, до создания земли и человечества? В Богородице Марии Он потом лишь воплотился (так что, говоря о Рождестве Христовом, мы имеем в виду его Воплощение).

Однако несомненно, что Сын Божий, не имеющий национальности, воплотился в избранном для этого еврейском народе, в его лучшей и чистой малой части – в Ветхозаветной Церкви, в потомстве Царя Давида (и Иосиф Обручник, и Пречистая Богородица происходили из этого рода). То, что Мессия воплотился именно в этом *центральной народе истории*, которому было дано такое обетование Самим Богом, но он отказался от этого избранничества – в этом духовная логика всего Священного Писания, смысла истории, трагедии богоизбранного народа, предпоставленного избрать себе иного **"отца"** и стать сатаноизбранным для сатанизации и разрушения мира. В великом призвании и великом падении богоизбранного народа – стержень драмы человеческой истории. Тот, кто отрицает первоначальную богоизбранность евреев, – не способен понять смысл истории, завершающейся на наших глазах так, как описано в *Апокалипсисе*.

Придало ли это воплощение "национальность" Сыну Божию на время Его земной жизни? С одной стороны – да, потому что Он обрел человеческую плоть от Матери-Еврейки (и у Нее, Чистейшего Сосуда, вместившего Бога, не было никаких причин стыдиться своего еврейства, наоборот: тогда благочестивое еврейство, иудейство, было полной противоположностью нынешнему талмудическому). В этой плоти Христос общался с еврейским народом, проповедовал среди него, страдал, был распят этим народом по наущению его вождей. Но с другой стороны, достаточно ли этого, чтобы стать евреем? Плоть еврейского народа ведь тоже не изначально была еврейской (она создана Богом

в Адаме, от которого имеют свою плоть все народы), то есть эта плоть изначально создана всечеловеческой, и стала называться еврейской с Евера и даже Авраама. Стал ли при этом Сам Христос именно евреем – или же просто всечеловечился в еврействе? Ведь Он не перестал быть Сыном Божиим, рожденным прежде всех век, а не только для еврейского народа – это было лишь место пришествия. Его при этом приветствовали волхвы-неевреи, а еврейские вожди обрекли на распятие. Христианство было воспринято в основном иафетическими (европейскими) народами, а не евреями. **Поэтому нам кажется, что называть Христа евреем – значит неподобающе умалять его Богочеловечество и втискивать его (неважно в каких целях: филосемитских или "антисемитских") в плотские рамки того обаянного национальной гордыней племени, которое само отказалось считать Его своим – Своим Мессией.** И неужели, вознесшись на Небо, Сын Божий забрал с собой и национальность, в которой временно действовал в земной жизни? Нуждается ли Он в ней на Небе, сидя одесную от Своего Отца?

Тем более что и нам на земле было о "национальности" избранного народа сказано апостолом Павлом: *«Не все дети Авраама, которые от семени его... То есть не плотские дети суть дети Божи, но дети по обетованию признаются за семя»* (Рим. 9:7–8). *«Если же вы Христовы, то вы семя Авраамово и по обетованию наследники»* (Гал. 3:29). Так что пора неоязычникам прекратить талдычить нам о "преклонении христиана перед еврейским Израилем". Наш Израиль – это новый народ Божий: Церковь.

**Изд. «Русская Идея»,  
календарь «Святая Русь»  
<https://rusidea.org/25010701>**

**Противостоять антиправославной агрессии нового мирового порядка мы можем только вместе.**

Это понимал Св. прав. Иоанн Кронштадтский, благословивший Союз Русского Народа в 1905 году. Чтобы объединить людей, которые сознают свою ответственность за судьбу нашей Родины, в 2005 г. был вновь воссоздан Союз Русского Народа. Православные братья и сестры, ваше место в наших рядах, мы ждём вас.

Листок подготовил Андрей АРХАРОВ 8.916-79-450-79 kolokola@list.ru Союз Русского Народа (Москва) srn.rusidea.org  
В здании Казанского вокзала (зал ожидания № 9) работает книжный киоск Союза Русского Народа.  
«РУССКАЯ ИДЕЯ» [www.rusidea.org](http://www.rusidea.org) Собираем силу православную 510-95-49 ПРОЧИТАЛ, ПЕРЕДАЙ ДРУГОМУ!